

## 交換生學習報告

### 一、 交換學校介紹及課程

#### 1. 簡介

中山大學由孫中山先生創辦，有著一百多年辦學傳統。作為中國教育部直屬高校，通過部省共建，中山大學已經成為一所大陸一流、國際知名的現代綜合性大學。中山大學正在向世界一流大學邁進，努力成為全球學術重鎮。

今日的中山大學，由 1952 年院系調整後分設的中山大學和中山醫科大學於 2001 年 10 月合併而成，是一所包括文學、歷史學、哲學、法學、經濟學、管理學、教育學、理學、醫學、工學、農學、藝術學等在內的綜合性大學。

2015 年嶺南學院通過了 AACSB、AMBA 和 EQUIS 國際認證，成為大陸第一家獲得三認證的商學院。

#### 2. 位置及校區介紹

中山大學共有三個校區五個校園，總面積達 9.305 平方公里，分別坐落廣州、珠海以及深圳。廣州校區南校園占地 1.208 平方公里，廣州校區北校園占地 0.203 平方公里，廣州校區東校園占地 0.989 平方公里，珠海校區占地 3.571 平方公里，深圳校區占地 3.333 平方公里。

##### 廣州校區南校園（嶺南學院所在校區）

院系設置：中國語言文學系、歷史學系、哲學系、社會學與人類學學院、博雅學院（人文高等研究院、通識教育部）、嶺南學院、外國語學院、管理學院（創業學院）、馬克思主義學院、數學學院、物理學院、化學學院、地理科學與規劃學院、生命科學學院、逸仙學院、體育部。中山醫學院臨床醫學（八年制）一、二年級本科生在此就讀。

##### 廣州校區北校園

院系設置：中山醫學院、光華口腔醫學院、公共衛生學院、護理學院。

##### 廣州校區東校園

院系設置：法學院（知識產權學院）、政治與公共事務管理學院、管理學院（創業學院）、心理學系、傳播與設計學院、資訊管理學院、工學院、材料科學與工程學院、電子與信息工程學院（微電子學院、中山大學—卡內基梅隆大學聯合工程學院）、數據科學與電腦學院（軟體學院）、國家保密學院、環境科學與工程學院、藥學院。中山醫學院（四年制、五年制）、光華口腔醫學院、護理學院、醫學院（深圳）以上四個學院的一年級本科生在此就讀；公共衛生學院一、二年級本科生在此就讀。

##### 珠海校區

院系設置：中國語言文學系（珠海）、歷史學系（珠海）、哲學系（珠海）、國際金融學院、國際翻譯學院、國際關係學院、旅游學院、數學學院（珠海）、物理與天文學院、大氣科學學院、海洋科學學院、地球科學與地質工程學院、化學工程與技術學院、海洋工程學院、中法核工程與技術學院。中國語言文學系、歷史學系、哲學系（哲學專業）、嶺南學院、外國語學院（英語、法語、日語、德語專業）、地理科學與規劃學院以上六個學院的一、二年級本科生在此就讀。

#### 深圳校區（正在建設中）

院系設置：將籌建 20 餘個院系，包括：臨床醫學院、基礎醫學院、公共衛生學院、藥學院；數學學院、物理學院、化學學院、生命科學學院；生物醫學工程學院、材料科學與工程學院、電氣與電子工程學院、先進位造學院；中文系、歷史系、哲學系、商學院、環境科學與工程學院、航空航天學院、能源與動力學院、建築與土木工程學院、海洋工程與技術學院等。

### 3. 嶺南學院介紹與課程說明

嶺南學院的前身為嶺南大學，創立於 1888 年，1952 年併入中山大學，是中山大學最有名的學院之一。嶺南學院位於南校園，是距離廣州市中心最近的校區，在學校操場就可看到著名的廣州塔。而從北門出去，剛好正對黃浦江，是運動、散步的好場所。

2015 年嶺南學院通過了 AACSB、AMBA 和 EQUIS 國際認證，成為大陸第一家獲得三認證的商學院，也是華南地區首個通過 EQUIS 認證的商學院。

嶺南學院設有 MBA 學程，另外還有經濟碩士班、管理科學碩士班，大學部則有經濟學、金融學、國際商務、管理科學等四個科系。

嶺南學院的交換生不少，因此系上有特別開設給交換生選修的英授課程，如 China Business Study、Business Logistics Management、Global Strategy、International Business…等。此外，台灣交換生可以選修當地學生的課程，碩士班、大學部皆可，經由授課教授同意即可。外語學院也會開設語言類課程供交換生選修。

## 二、生活及文化交流

### 1. 交換生活

我的交換生活主要分為三大部分：課業、實習和旅遊。

課業與宿舍：我上的課程大部分是開給交換生，大家來自不同地方，用英文授課，可以認識不同國家的朋友，也能看到各國的性格和文化差異。這是除了課堂收穫外，一個難得的經驗！

我在中大的宿舍是四人房，附有陽台及衛浴廁所。非常幸運的，我的室友也是來自台灣的交換生，生活習慣相似是最大的好處，常常相互分享所見所聞，遇到問題時也可以一起討論解決。宿舍的陽台有洗手台，也可以晾衣服，非常方便。但由於我們是短期交換，沒有另外購買洗衣機，如果需要脫

水或是洗衣服的話，到宿舍樓下的川堂有公共的洗衣機可以使用，需要單獨付費，脫水一次一元人民幣，洗衣服則是四到五元。公共洗衣機每周都有定期消毒，當地的學生通常在各自寢室都有自己的洗衣機，因此公共洗衣機的使用率不高，我每次使用時幾乎不需要排隊。

南校園大約有 5 間學生食堂，每天供應早中晚三餐，口味、菜色都不同，可以嘗試大陸各地的飲食文化，至於好不好吃就見仁見智了。

中山大學南校園的建築物主要是紅磚建築，非常有特色，加上校園內綠地不少，吸引很多附近居民前來散步、運動，宛如一座大公園。同時，中山大學貴為廣東第一學府，也吸引很多遊客前來參觀，是廣州的著名景點。

除了課業以外，在課餘時間，我常常和其他交換生相約嘗試各地美食，廣州市中心的有很多著名的各地料理，不用出遠門，即可嚐到不同口味的佳餚，實在是一大享受！

實習：很幸運能夠在課餘時間找到實習，直接了解當地企業的運作方式與工作文化。我是自己尋找實習資訊，投遞簡歷面試後進入公司實習。對於工作上的事務我的主管們都很樂意教導，也會即時給予我們建議與回饋。由於我是交換生，他們也常常關心我的生活及適應情況。在實習公司也認識了幾位實習夥伴，偶爾一起上下班，一起尋找公司附近的美食，有了他們的陪伴，讓我能更快速適應廣州的生活。

旅遊：每到一個地方，我很喜歡到處走走逛逛，欣賞不同的風景、體驗當地的生活文化，廣州有很多博物館、古蹟，也有嶺南特有的建築如西關大屋。廣州的地鐵四通八達，著名景點交通便捷，值得課餘時間或周末假日多多拜訪。

## 2. 文化交流

廣州的當地人大多用粵語溝通，因此在外購物、點餐經常使用粵語。但不用擔心，當他們發現你聽不懂的表情或是毫無反應時，會自動轉換成普通話再重述一次。

廣州是中國最早開港通商的港口，發展歷史悠久，也曾經是孫中山革命的重要據點，至今仍保留許多文物與遺跡，例如：鎮海樓、陳家祠、西漢南越王博物館等，非常值得大家一探究竟。

## 三、 交換注意事項

### 1. 天氣

廣州的天气大致跟台北差不多，唯有冬季比較乾燥。八、九月的天氣炎熱，白天氣溫幾乎 30 多度，學校裡樹木多草地多，晚上則較為涼爽。十月、十一月進入秋季，日夜溫差逐漸加大。進入十二月中旬過後就是冬天了，但由於是乾冷型態，相比台灣濕冷的冬天更加舒適，穿個大衣擋風即可。

### 2. 衣物

我春夏秋冬的衣服皆有準備，只是數量都不多，考量我是自己到學校，

因此盡量減輕行李重量。而且宿舍沒有電梯，我住在六樓，當初真的慶幸自己沒帶太多！另外，也要考慮到處遊玩所需的衣物，尤其廣州在南方，不管走到哪，幾乎只會更冷。如果真的不夠，到時候淘寶或逛街買也是可以！

### 3. VPN

防火牆大概是交換生活最難適應的部分，尤其我這學期遇到許多非常時期，穿過的難度大大提升，有時要與台灣聯絡或是郵件往來多少會造成不便。學校宿舍的網路可以透過政大 APP 登入學校信箱，不須另外跨越。至於手機的 4G 網路就要看各電信商的強度了。建議要交換的同學，多準備幾個 APP，以備不時之需。

### 4. 敏感議題

台灣和大陸常有些敏感議題，其實他們對台灣也很好奇，面對提問，不到非常非常熟悉的人，我通常不會給予正面回應，因為討論中很容易看法不同。尤其是一個人在外或出去玩時，我盡量不顯露身分，一方面保障人身安全，也同時減少不必要的麻煩。這方面其實也不用太過擔心，只要小心回應即可，大部分來過台灣的大陸人，對台灣的印象還是不錯的！